

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIX — N.º 19

MADRID 6 de noviembre de 1969

Precio: 1 pta.

## ¡ Ni un minuto de respiro al gobierno "Matesa"!

**C**UANDO se sepa la historia íntima de la crisis de gobierno, que ha culminado en la expulsión de la Falange burocrática encarnada por Solís, seguramente se conocerán anécdotas y episodios evocadores de los tiempos en que ser Patrocinio de las Llagas formaba y deshacía ministerios; influencias de faldas, confesores y secretarios sobre el espíritu quebrantado de una momia que no es más que la sombra de lo que fue. Mas las interioridades del funcionamiento de la «democracia orgánica» de Franco son un dato accesorio, aunque no insignificante, pues pueden explicar virajes y retornos a veces inesperados. Lo esencial es que la secta plutocrático-religiosa del OPUS DEI ha conseguido apoderarse de la casi totalidad de los puestos de gobierno, tras haber impuesto la designación de Juan Carlos como candidato al trono. Y ello, logrando levantar cabeza de entre la basura del escándalo MATESA, a despecho del fracaso de los planes de desarrollo y de las tentativas «europeístas», y sin otra fuerza en el país que un dispositivo tentacular sobre los rodajes del sistema del capital monopolista de Estado, tenazmente puesto a punto.

La «victoria» de los tecnócratas del OPUS DEI se sitúa en un contexto que no debe olvidarse: el fracaso del estado de excepción —tentativa abortada de un retorno a los tiempos más duros de la dictadura—; la desvanecida utopía infentada durante el año pasado de reinstitucionalizar el llamado «Movimiento Nacional», insuflándole nuevas energías con leyes que iban a contrapelo de la realidad; la oposición nacional al proyecto de Ley Sindical; la incoherencia y el fracaso de la política económica. Y sobre todo, el fortalecimiento de la oposición y particularmente de la oposición obrera, campesina, estudiantil e intelectual y del movimiento nacional en Euzkadi, Cataluña y Galicia.

Cuando escribimos estas líneas, aún no conocemos la declaración y los planes del nuevo Gobierno. Por consiguiente, faltan datos para un análisis completo del significado de esta crisis. Sin embargo, ya puede deducirse que el nuevo ministerio se inscribe en la tendencia a maquillar los aspectos fascistas del régimen, a desprenderse de los residuos ideológicos y ornamentales que han sobrevivido al período de la luna de miel con Hitler y Mussolini, en marcha hacia una especie de híbrido entre la dictadura fascista y el neo-capitalismo liberal europeo, que coronaría la figura indecisa y gris de Juan Carlos.

Si la lógica de estos acontecimientos sigue adelante, la liquidación de Solís —preludio a una escabechina más general en las filas

de la burocracia falangista— conduciría a una tentativa de inversión de las alianzas políticas. Si los carlistas han sido relegados al ostracismo, si ahora se hace lo mismo con los falangistas y antes se había hecho ya con monárquicos y católicos de la tendencia Artajo, esa inversión de alianzas debería naturalmente orientarse a lo que en el lenguaje corriente se llama fuerzas «centristas». Aunque cabe suponer que el cambio de casaca previsible de muchos de aquéllos va a producir cierto florecimiento «centrista», el régimen híbrido, para serlo realmente, no se contentará con estas mutaciones y tendrá que intentar atraer a sectores que hoy se denominan de oposición.

**H**AY, pues, en este cambio una intención probable de lograr lo que no consiguió el estado de excepción: dividir a las fuerzas de oposición, frenar las tendencias convergentes hacia un pacto por la libertad. Las tentaciones de este tipo pondrán a prueba la sinceridad del democratismo de las fuerzas que hasta aquí han hecho gala de su actitud de oposición. También pondrán a prueba la capacidad de las fuerzas revolucionarias y democráticas para deshacer con su lucha y su actividad política las tentativas de consolidación de la maniobra opusdeísta.

En todo caso, por el momento, el Gobierno del OPUS DEI —que algunos, maliciosamente, llaman Gobierno MATESA— no

representa ningún fortalecimiento de la situación del régimen, sino un estrechamiento de su base. Tampoco ese Gobierno tiene el beneplácito de la mayor parte del Ejército ni de la iglesia. Importantes círculos de la oligarquía monopolista tradicional, encastillados en la autarquía y el proteccionismo, seguirán con sospecha la evolución de un equipo cuyo «liberalismo» económico puede hacer peligrar estructuras económicas bien enraizadas.

La voracidad sectaria del OPUS, su tentacular implantación en los centros decisivos de poder, la rebatía de las carteras ministeriales y otros puestos indisponen contra él numerosas gentes de todos los sectores sociales.

Y el Gobierno opusdeísta va a comenzar a funcionar, sobre un aparato de Estado, embarazado por reliquias falangistas que no facilitarán su tarea. ¿Qué va a pasar con el famoso Consejo Nacional del «Movimiento»? ¿Qué con las Cortes franquistas plagadas de burócratas de Falange? ¿Y con el sector político de la administración, en el que Solís ha situado su abundante clientela? Sin hablar de los Sindicatos verticales y de los millares de burócratas que pululan en ellos y que se sienten directamente amenazados ahora. Si la solución de la crisis ha demostrado cuan vanas eran las cantinelas de gente como Emilio Romero sobre la «capacidad de convocatoria» de Falange entre el pueblo, que ha recibido la eliminación de Solís con alegría, no es menos cierto que en el aparato administrativo, en las instituciones del régimen, los falangistas son aún muy numerosos. Algunos, quizá muchos, abandonarán el barco y se pasarán del lado de la secta; pero otros no podrán o no querrán hacerlo y se esforzarán por dificultar la tarea del nuevo equipo.

**E**l estrechamiento de la base del régimen, las contradicciones que van a agudizarse en su seno, dan la posibilidad a las fuerzas de oposición para realizar nuevos pasos hacia la superficie, intensificar su actividad pública y ligarse más profundamente con las masas, posibilidades que es necesario aprovechar audaz e inteligentemente.

Una reclamación inmediata es la retirada del engendro monstruoso de Ley Sindical preparada por el anterior Gobierno, que a nadie satisfacía, y la exigencia de que la tramitación de esta cuestión comience por el principio, es decir, por la celebración de

(sigue en pág. 5)

## El C. E. del P. C. de España llamó a movilizarse para salvar a Antonio Arrizabalaga

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España, informado de la escandalosa sentencia dictada por el Tribunal militar de Burgos, condenando a muerte al joven militante de ETA Antonio Arrizabalaga, llama a todos sus militantes, a todos los demócratas españoles a movilizarse de manera inmediata y enérgica exigiendo que la inicua sentencia no sea cumplida.

El Partido Comunista de España llama igualmente a las fuerzas amigas de la libertad de España en todo el mundo para que protesten sin tardar y contribuyan a impedir un nuevo crimen franquista.

El Partido Comunista de España proclama su plena solidaridad con la lucha de los patriotas y revolucionarios vascos por la libertad de Euzkadi, parte integrante de la lucha por la libertad para todos los pueblos de España.

EL COMITE EJECUTIVO  
DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

## Un telegrama de Dolores Ibárruri

DOLORES IBARRURI dirigió un telegrama al entonces ministro de Asuntos Exteriores del gobierno español, Fernando María Castiella, en el que «como madre, como mujer vasca y como combatiente por la libertad» pedía una intervención inmediata del ministro ante el gobierno para evitar la ejecución del joven Antonio Arrizabalaga.

# ¡No! a la represión

## ¡Solidaridad con el pueblo vasco!

Después de cuatro días de dramática incertidumbre el joven vasco Antonio Arrizabalaga ha salvado su vida. El gobierno, sobre el que se habían ejercido grandes presiones públicas, indultó la pena capital por la de reclusión perpetua. Ni el espíritu de justicia, ni el sentido humanitario han dictado esta decisión. La indignación que el hecho había producido en España, las huelgas y manifestaciones de solidaridad en el País Vasco y la protesta de nuestros amigos del mundo, entre la que destacó el llamamiento de nuestro partido hermano, el Partido Comunista Francés, obligaron al gobierno, a quien, recién constituido, no le convenía recibir ese *bautismo de sangre*.

Antonio Arrizabalaga fue indultado, pero esa circunstancia no atenúa el crimen cometido con este joven vasco. ¿Puede nadie medir lo que habrá vivido ese muchacho en esas 100 horas de angustiosa espera? Que Antonio Arrizabalaga haya pasado cuatro días al borde de la muerte y haya sido, en definitiva, condenado a prisión por toda la vida, por la colocación de un artefacto que ni causó víctimas, ni llegó a estallar siquiera, es una monstruosidad que confirma la intención del régimen de frenar por el terror la lucha popular.

Todo este último período de detenciones y torturas, de Consejos de Guerra e insólitas condenas, llevadas a cabo con especial rigor en el País Vasco, tratan de justificarse en la necesidad de acabar con «el terror y la violencia». Pero ¿cómo pueden hablar de violencia los franquistas, cuando la violencia más feroz está en el origen mismo de su régimen y sigue siendo, después de más de 30 años, la práctica sistemática de su política de poder?

Aunque en última instancia moral no es igual, la lucha por la libertad que la represión de esa lucha, que es un derecho, la violencia en España la ha practicado el régimen. Los jóvenes vascos de ETA, que llevan una lucha generosa, responden como lo entienden, o como pueden, a la violencia organizada del poder, y la lucha por la libertad siempre es sagrada y justa. Una vez más afirmamos que en España no habrá orden sin libertad. El camino de la violencia franquista no puede conducir a otro sitio que a la respuesta popular, respuesta que incluirá inevitablemente todas las formas de defensa, a ensanchar el círculo de la violencia mutua, como dice monseñor Cirarda en su reciente advertencia a los poderes públicos.

La represión no ha terminado; el estado de excepción continúa de hecho en toda España y especialmente en el País Vasco, donde los Tribunales Militares pronuncian sin cesar sentencias monstruosas. Más de un centenar de personas han sido condenadas en los últimos meses a penas que llegan hasta veinticinco años de prisión. Cerca de doscientos detenidos esperan su consejo de guerra en la cárcel de Burgos o en la especial para eclesiásticos de Zamora.

La gran movilización popular, las huelgas y manifestaciones para salvar la vida de Arrizabalaga en el País Vasco, los mil obreros de la Constructora Naval de Sestao, los paros en la Babcock-Wilcox, en Eibar, Elgoibar, Plasencia, en los astilleros de Luzuriaga y en otros lugares de Euzkadi, incluso en sucursales bancarias; las manifestaciones de Erandio y Ondarroa, reprimidas a tiros por la Guardia Civil, las de Hernani, Tolosa, San Sebastián y Pamplona donde ha habido choques con la Policía, toda esta verdadera ola de protestas, que juga-

ron un papel decisivo en la salvación del joven vasco, han mostrado a la vez la eficacia de la unidad popular frente a la represión. Y ese es el camino por el que hay que marchar, elevando cada día más la protesta y la acción de masas.

muchas acciones, que jugaron un papel decisivo en la salvación del joven vasco, han mostrado a la vez la eficacia de la unidad popular frente a la represión. Y ese es el camino por el que hay que marchar, elevando cada día más la protesta y la acción de masas.

En este momento, nos sentimos justamente alarmados por la suerte de Savier Izko, Abrisqueta y Eduardo Uriarte. ¿No acecharán los franquistas la ocasión propicia para cometer un crimen? Debemos vivir alerta y no dejarnos sorprender. Hoy, ahora mismo, debemos impulsar nuestra movilización porque un peligro cierto pesa sobre esos jóvenes vascos para quienes se pedían varias penas de muerte.

Si a Antonio Arrizabalaga se le condenó a la última pena, ¿cómo no inquietarse por la suerte que puede correr Izko a quien la policía en un expediente amañado acusa de la muerte de Melintón Manzanas? ¡Se ha llegado al límite! Estamos en 1969 y ya ha habido bastante sangre en España. Hay que poner fin a la demencia represiva del régimen.

La Iglesia, siguiendo el espíritu conciliar y el ejemplo significativo de centenares de sacerdotes y algunos preladados, debe romper su silencio y no agravar su pecado de inhibición o complicidad ante hechos que reprobaban el país y que ponen en peligro la libertad y la vida de muchos españoles y, entre ellos, de numerosos sacerdotes.

El Ejército, las capitánías generales, los jueces militares no deben aceptar el papel de Dracón contra un pueblo que, con todos los cauces del derecho y la libertad cegados, lucha por su libertad y sus derechos.

Todos los españoles, independientemente de sus ideas, deben decir NO a la represión, unirse y luchar para poner fin a la actuación de los tribunales militares y leyes de excepción que violentan la vida de España desde hace más de 30 años.

## Próximo juicio contra Inguanzo

### Intensifiquemos la campaña por su libertad

Horacio Fernández Inguanzo que se encontraba castigado en la cárcel de Segovia, va a ser o habrá sido trasladado ya a Madrid para ser juzgado, al parecer, el 20 de noviembre. Se trata del proceso por el cual fue condenado en rebeldía a 20 años de prisión. Según parece su proceso actual será fallado también seguidamente.

La dictadura franquista y sus órganos de represión conocían muy bien la personalidad de Inguanzo y su enorme popularidad entre los trabajadores y mineros asturianos. Quisieron evitar todo desbordamiento y llevaron la detención y el proceso con visibles precauciones. Buscaron el mayor silencio de prensa para evitar obstáculos públicos al objetivo franquista: cargarle de años de prisión y dejarle en la cárcel hasta el fin del franquismo.

Ahora, que es tiempo todavía, hay que impedir estos designios y arrancar de la cárcel a Horacio Fernández Inguanzo y devolvérselo a la clase trabajadora y minera de Asturias a cuya cabeza luchó y se forjó este dirigente obrero y comunista.

La campaña por su libertad se intensifica en el mundo y en España. En Asturias circulan octavillas, fotografías de Inguanzo y numerosos letrados aparecen diariamente en las paredes. Ultimamente, ante la eminencia de su juicio, se ha difundido en Madrid un suelto biográfico de nuestro camarada, llamando a los trabajadores, a la juventud y al pueblo madrileño, a acudir en masa el día 20 de noviembre a Las Salas, donde será juzgado. Nos unimos a ese llamamiento y aconsejamos audacia e iniciativa para que el día 20 sea un día de protesta contra la represión y de solidaridad con el camarada Inguanzo.

## El consejero del estafador...

*Cuando al detener a un estafador, la justicia averigua que alguien le aconsejaba en la comisión de sus delitos, coge al consejero en cuestión, le inculpa por cómplice y le mete en la cárcel. Pero las cosas suceden de otro modo cuando el estafador es un «destacado» hombre de negocios y el consejero... Bueno, verán...*

*Vila Reyes, el presidente de la Matesa, ése que le ha estafado al erario público la bicoca de once mil millones de pesetas, tenía un consejero o asesor «jurídico», es decir un señor encargado de decirle lo que tenía que hacer para burlar la ley. ¿A qué no saben ustedes quién era? Algún pez gordo, dirán maliciosamente. Sí, desde luego, pero ¿quién? Nada, que no caen. Pues nada menos que Villar Palasí. ¿Qué Villar Palasí? ¿El ministro de Educación Nacional? Ese mismo. ¡Qué barbaridad! Toda la barbaridad que ustedes quieran, pero así es.*

*Vila Reyes pagaba altos honorarios —es natural— por los consejos de asesor tan califi-*

*cado. Poco antes de descubrirse el suculento pastel de la Matesa, debía aún al Sr. Villar Palasí un pico de cuatro millones de pesetas. Entrampado ya hasta el cuello se los iba pagando a razón de 100.000 pts mensuales. Y así, hasta que le cogió el toro.*

*Villar Palasí es ministro de Franco. Por ello, a pesar de haber ejercido tan sospechosos oficios acerca de Vila Reyes, ni ha dimitido ni le han dimitido. Al contrario, sigue de ministro en el nuevo Gobierno. La gente se preguntará: ¿Qué espera ese juez que entiende —es un decir— en el asunto de la Matesa, para mandar la Policía a casa? Eso es olvidar bajo qué régimen vivimos. En él, es Villar Palasí quien envía la Policía a casa de los demás. A la Universidad, por ejemplo.*

*Por eso es bueno que estas actividades marginales de «su» ministro sean conocidas por los estudiantes. Que son, con los obreros, con los demás españoles hartos de tanta vergüenza, quienes, a la postre, le harán dimitir y definitivamente, con todos sus pares.*

En 1968, en plena congelación de salarios

## Las empresas de la oligarquía obtienen enormes beneficios

En el «Noticiero Financiero» correspondiente a octubre de 1969, el Banco de Vizcaya publica su anual recopilación sobre los resultados financieros de las sociedades españolas en 1968.

Abarca un total de 279 empresas, con un capital desembolsado de 243.149 millones de pesetas, unas reservas que alcanzan los 211.746 millones y unos beneficios líquidos declarados de 39.247 millones de pesetas. Beneficios que, comparados con los obtenidos por las mismas empresas en 1967, representan un aumento del 24,3%.

La magnitud de estas cantidades y su significado, se ponen bien de relieve al comparárlas, por ejemplo, con las correspondientes a 1958. En diez años, este grupo de empresas de la oligarquía ha visto su capital multiplicado por cuatro; sus reservas, multiplicadas por seis; y sus beneficios declarados, multiplicados por tres.

En 1968, año caracterizado —sobre todo en su primera mitad— por la recesión de la economía española, el año durante el cual los trabajadores españoles tuvieron que librar duras batallas, jugándose el empleo y, con frecuencia, incluso la libertad, para acabar con la congelación de los salarios primero y, más tarde, romper el techo del 5,9% impuesto por el gobierno, las empresas de la oligarquía financiera han aumentado los beneficios declarados en un 24,3%.

En 1968, la rentabilidad líquida media (el porcentaje que los beneficios representan sobre el capital desembolsado) de las 279 sociedades se cifra en el 16,1% (contra un 15,3 en 1967). Con ser tan alta, esta rentabilidad no revela ni por aproximación la magnitud de los beneficios que extrae la oligarquía española; y conste que no nos referimos —como veremos a continuación— a los beneficios reales, enmascarados por el procedimiento de la doble o triple contabilidad, tan corriente en nuestro país.

En el estudio que comentamos aparece un grupo de 43 Bancos que totalizan 25.117 millones de pesetas de capital desembolsado el que, en comparación con el año anterior, acusa un incremento del 33,4%. Como nuestros lectores ya conocen («M. O.» 21-3-69) la mayor parte de este aumento (6.290 millones de pesetas) procede del reparto entre los accionistas totalmente gratuitas, con car-

### Así se defiende al Vietnam

El domingo 26 de octubre los jóvenes de Tarrasa dieron una demostración más de su combatividad y de su solidaridad hacia el heroico pueblo vietnamita. La proyección en la ciudad de la película yanqui «Las boinas verdes» no pudo llevarse a cabo. El local fue prácticamente ocupado por jóvenes trabajadores de ambos sexos que, además de gritar contra los yanquis agresores distribuyeron octavillas, arrojaron tomates a la pantalla y pintura roja. La sala tuvo que ser evacuada, pero la bochornosa película, que enaltece a los asesinos y destructores del Vietnam, no pudo ser proyectada.

Acción parecida llevaron a cabo los jóvenes revolucionarios de las Canarias hace unos meses. Esa película debe ser recibida así en toda España y como una expresión de la solidaridad hacia el pueblo vietnamita que está en la primera línea de la lucha contra el imperialismo.

go a las reservas de la llamada «cuenta de regularización»; se trata, pues, de un capital que los accionistas se han embolsado en acciones, sin pagar una sola peseta.

Pese a esta riada de millones, las reservas (beneficios no distribuidos) del citado grupo bancario, al 31 de diciembre de 1968, se elevan a 53.043 millones (1.800 millones más que en 1967). Y los beneficios líquidos declarados por dichos Bancos alcanzan los 10.738 millones de pesetas (contra 8.298 en 1967 lo que representa una rentabilidad respecto del capital desembolsado del 42,75%.

Otro grupo que destaca por la importancia

de sus resultados es el formado por cinco sociedades de «inversión» o de «cartera»: declaran unos beneficios de 992,1 millones de pesetas, lo que representa un aumento del 169% sobre los obtenidos en 1967 y una renta líquida del 42,12%.

Estas empresas son simples filiales directas de los Bancos que se dedican a la compra-venta de títulos en la Bolsa y que gozan de una serie de desgravaciones y exoneraciones fiscales para el mejor ejercicio de su «actividad».

Por último y por tratarse de quien se trata, citaremos al grupo compuesto por seis empresas vidrieras, que ha declarado en 1968 unos beneficios líquidos de 478,4 millones de pesetas y cuya rentabilidad se coloca en el 40,52%. La totalidad de las empresas que lo componen (las más importantes del sector) son filiales del conocido trust francés «Saint Gobain».

### Empresas con más de 800 millones de beneficios líquidos

Citamos a continuación las empresas cuyos beneficios líquidos en 1968 han superado los ochocientos millones de pesetas:

	Beneficios
Telefónica Nacional de España..... (en millones de pesetas)	2.739,0
Hidroeléctrica Iberica «IBERDUERO».....	2.470,1
Hidroeléctrica Española «HIDROLA».....	2.043,1
Banco Español de Crédito.....	1.620,3
Banco Hispano Americano.....	1.551,7
Fuerzas Eléctricas de Cataluña «FECSA».....	1.421,0
«C.A.M.P.S.A.» (Monopolio de Petróleos).....	1.258,8
Banco Central.....	1.257,2
Sevillana de Electricidad.....	1.004,4
Unión Eléctrica Madrileña.....	991,9
Fuerzas Eléctricas del Noroeste «FENOSA».....	915,4
Banco de Vizcaya.....	878,3
Banco de Bilbao.....	872,5

Entre las trece empresas que mayores beneficios han declarado en 1968, encontramos: dos monopolios («Telefónica» y «Campsa»), seis empresas eléctricas y cinco Bancos.

## ¡Fuera la policía de la Universidad!

El nuevo curso se ha abierto con las Facultades de la Universidad de Madrid dotadas de un nuevo organismo, recientemente integrado en nuestra vida académica: un cuartelillo de campaña de la Policía Armada, con su sistema de comunicaciones, diez o quince camas, sus patrullas armadas y demás entidades «docentes». No se trata sólo de que la policía es llamada a la Universidad, sino de que está ya instalada en ella, como si fuese algo «normal», de un modo fijo y permanente. Además, en unas declaraciones escandalosas del rector Botella, éste reconoció que la ocupación de la Universidad por parte de la policía es una cosa necesaria y que está decidido a prolongar ese método. En realidad, si Villar Palasí, ese abogado de Matesa que nos ha tocado —y que nos sigue tocando— como Ministro de Educación, fuese consecuente, agregaría a su flamante «Ley de Educación» un nuevo artículo especificando que a cada Facultad corresponde —antes que aulas, profesores o laboratorios— un destacamento de la Policía Armada; y que, por ejemplo, a cada rector se le asigna, como «vice», un coronel de la fuerza pública...

Operaciones policíacas en los centros universitarios también han tenido lugar en otras ciudades; en Barcelona, los «grises» han entrado en las Facultades y han procedido a detenciones. En Santiago, el rector y el gobernador han dictado la expulsión de numerosos estudiantes.

Acabar con esta situación, que rompe con todas las tradiciones de la Universidad española, y que choca con los anhelos de los más amplios sectores del país, interesa no sólo a los estudiantes sino a todas las fuerzas democráticas españolas.

La campaña, que adquirió ya una amplitud considerable a finales del curso pasado en Madrid, contra la presencia de la policía en la Universidad, se plantea actualmente como una necesidad aún más apre-

miante. Las experiencias muy valiosas que entonces se pusieron de relieve, sobre todo en orden a la coordinación y unidad en la lucha de los diversos sectores democráticos, vuelven a cobrar hoy plena vigencia.

La ocupación policíaca de la Universidad se está llevando a cabo en medio de una conspiración del silencio de la prensa, y de otras complicidades que abarcan desgraciadamente a numerosos profesores y a otros sectores. El movimiento estudiantil, con sus acciones de masas, debe denunciar esas complicidades y colocar a cada cual ante su responsabilidad. A la vez, ayudará a que los diversos sectores democráticos tomen conciencia de que están interesados, todos ellos, y de un modo vital, en acabar con la presencia policíaca en la Ciudad Universitaria madrileña.

En la lucha contra esa presencia deben movilizarse, utilizando las diversas posibilidades que tengan, los estudiantes de las otras Universidades.

En esa campaña, hay que desenmascarar la hipocresía opusdeísta de Villar Palasí, que alardea de «modernismo» en el texto del «Libro Blanco» mientras institucionaliza la ocupación de las Facultades por la policía.

La clase obrera, los sectores democráticos de profesionales y de intelectuales, los grupos de católicos progresistas, que ya participaron en la campaña en los meses de mayo y junio, tienen que contribuir, en esta nueva situación, a los esfuerzos comunes por eliminar la oprobiosa presencia de la policía en la Universidad. Todos los sectores de la oposición al régimen se hallan emplazados, por los hechos mismos, a fijar su posición en esta cuestión.

FUERA LA POLICIA DE LA UNIVERSIDAD es hoy una consigna unificadora, que contribuye a coordinar la lucha democrática de las fuerzas del trabajo y de la cultura.

# Crónica obrera

## Experiencias de las recientes luchas en Sevilla

El mes de octubre fue de gran tensión social en Sevilla. Huelgas, victoriosas, en ENTRECANALES y TABORA (fábrica de tubos) y COLOMINAS G. SERRANO (construcción); asambleas en los lugares de trabajo y en la sede de Sindicatos, «encerronas» en dos iglesias; reuniones de diversas Secciones Sociales en las que la «línea de mando» fue derrotada; fortalecimiento del nuevo movimiento obrero y sus Comisiones. Todo ello a la luz del día, con amplio reflejo en la prensa, suscitando la solidaridad activa de amplios sectores de la población. Por su importancia y ejemplaridad para todo el país merece amplio estudio. Aquí sólo tenemos espacio para esbozarlo.

El conflicto en la fábrica de ENTRECANALES se inició ante el despido por la empresa de los obreros eventuales. Eventuales en trabajo fijo, regular. Son centenares, posiblemente miles, las empresas —y no sólo de la construcción— que utilizan el sistema de los eventuales. Los obreros de ENTRECANALES han mostrado que a esa situación se le pone término, mediante la acción solidaria de los fijos con los eventuales. Y la lucha de todos, la huelga. En la COLOMINAS, la empresa incumplía el derecho arrancado anteriormente por los trabajadores a percibir una prima de 17 pts diarias en concepto de ayuda a la escolarización de los hijos. ¿Cuántas empresas no incumplen o deforman lo que para la acción obrera se ven obligadas a acordar?

En los dos conflictos la respuesta obrera fue la huelga. Decidida en asambleas. Dentro de la fábrica (en ENTRECANALES) y en la obra (en COLOMINAS). Intervino, en efecto, la fuerza represiva. Fábrica y tajo fueron ocupados por la Guardia Civil. Pero las asambleas siguieron, en la calle, en el Sindicato... y en las iglesias. En uno y otro caso, los trabajadores y sus familias se encerraron en una iglesia (ENTRECANALES) y en una capilla de monjas (COLOMINAS). Y en esos lugares se celebraron reuniones de los encerrados con sus compañeros enlaces y miembros de las comisiones elegidas que se movían fuera. A través de asambleas y reuniones, la huelga era la decisión, la organización de todos.

Al salir a la calle —y entrar en las iglesias—, al ir en delegaciones al Sindicato, los diarios, las autoridades eclesiásticas, etc, las huelgas de ENTRECANALES y COLOMINAS fueron conocidas por la población. Y ésta las rodeó con su solidaridad. Desde el párroco que al principio no comprendía, pero que comprendió cuando escuchó a los obreros y sus esposas, hasta las monjas del Convento de las Hermanas de la Doctrina Cristiana, desde los comerciantes de los barrios populares hasta no pocos periodistas, la ayuda a los huelguistas fue real, concreta. Por supuesto que la solidaridad más viva la encontraron los huelguistas en sus compañeros de clase de otras empresas que hicie-

ron colectas, manifestaciones de silencio y plantas. Rasgo emocionante de esa solidaridad: los de ENTRECANALES, que fueron los primeros en triunfar cuando Magistratura tuvo que ordenar el paso a la categoría de «fijos» o de plantilla de los hasta entonces eventuales, una vez reincorporados al trabajo acordaron, también en asamblea, pasar a sus compañeros de la COLOMINAS, que seguían en huelga, 7.000 pts de su fondo de solidaridad. ¡El fondo de solidaridad, alimentado por las aportaciones de los trabajadores y la población! He ahí otra de las experiencias de estas luchas obreras sevillanas.

Al mismo tiempo, el nuevo movimiento obrero sevillano actuaba dentro de Sindicatos, particularmente en las Secciones Socia-

Actualmente, las luchas reivindicativas en todas las ramas se han elevado al combinarlas con la denuncia del «proyecto» de Ley Sindical que aprobó el gobierno de Franco. Lo más notable en este terreno es el documento elaborado por los Presidentes y vicepresidentes de las Juntas Sociales de la Comarca del Bajo Llobregat del que la prensa legal ha tenido que hablar. Este importante documento ha sido puesto en órbita mediante una intensa movilización de dirigentes obreros y de trabajadores de las principales fábricas lo que demuestra las posibilidades que da el actuar abierta y audazmente.

Las «Comisiones Obreras» convocaron a una reunión abierta a los representantes sindicales de todas las empresas que se interesasen en discutir la llamada «Ley». Acudieron de varias empresas, entre ellos los que jugaron un papel de organizadores de la reciente campaña de solidaridad con los 16 del Bajo Llobregat, muchos de ellos sin cargo sindical pero verdaderos organizadores obreros. Procedían de «Pirelli», «Siemens», «Roca», «Tuperin», «Matacás», «Laboratorio Electrónico», «Esterterías Metálicas», «Elsa», «Soler Almirall», «Aeropuerto» y otros. Se estudiaron los elementos concretos de la situación en cada empresa y las luchas en curso. Algunos, como ejemplo:

Unos 160 trabajadores de «Fenix Brown» (San Juan d'Espí) han elaborado su anteproyecto de Convenio al margen de los enlaces que no cumplían su mandato. Esta vez se hace todo en las asambleas. La larga lucha de los trabajadores de «Torrellas» (Cornellá), ramo de Construcción, tomó envergadura el 3 de octubre cuando un grupo de ellos se negó a cargar y descargar un camión en apoyo a sus reivindicaciones salariales. La empresa despidió a 5 de ellos, entre los cuales, un enlace sindical. A mediodía la sección de moldes paralizaba el trabajo exigiendo la readmisión de aquellos. La empresa decidió echarles a todos. Los «despedidos» se negaron a salir. A las 5 de la tarde se presentó la guardia civil pero no intervino. El turno de la noche también paró. La empresa admitía

les. Y los plenos del Metal, Agua, Gas y Electricidad, la Construcción y otros, ratificaban su apoyo a las reivindicaciones de los obreros en huelga y las de cada industria. La batalla fue llevada hasta el propio Consejo Provincial de Trabajadores. Y en Secciones y Consejo, los jefes verticales fueron derrotados. Se les obligó a tomar posiciones contrarias a su voluntad; se les impusieron resoluciones condenatorias de la política salarial del Gobierno y del proyecto de Ley Sindical.

Lo legal y lo extralegal ¿dónde se fijaban los límites en esas luchas obreras de Sevilla? La acción unida de los trabajadores y la movilización popular en torno a ellos rompía los cauces en que jefes, autoridades y empresarios hubieran querido apresarles. Y al romperlos, las acciones se han traducido: en dos victorias parciales (readmisión de despedidos, pago de las primas debidas, golpe a la eventualidad en el trabajo); confirmación de la huelga como arma de lucha obrera; nuevas experiencias de las asambleas como cauce de unidad y decisión en la base; ampliación de la solidaridad popular; formación de nuevos dirigentes y activistas; fortalecimiento y desarrollo de las Comisiones Obreras.

## Carta de Barcelona

a los 5 pero despedía a los de la sección de molde. Los jefes sindicales calificaban la huelga de «ilegal». Los obreros presionan. Los jefes buscan un «compromiso»: no habrá despedidos pero sí «sanción». Los obreros no aceptan. El sábado 11 de octubre, de 8 a las dos de la tarde, el paro fue total, incluido el portero que se negó a barrer. La delegación del trabajo se ve obligada a anular los despedidos pero habla de imponer «sanción colectiva». La acción continúa pero los despedidos han sido anulados.

Acciones parecidas o de mayor amplitud fueron examinadas en esa reunión convocada por las «Comisiones Obreras» del Bajo Llobregat, entre las que abundan las de carácter SOLIDARIO.

Los jefes y jerarquillos sindicales se ven acorralados ante la ofensiva obrera —incluidos enlaces, vocales, presidentes y vice presidentes de juntas sociales— contra la LEY Sindical. En el local de la CNS se produjo un enfrentamiento que, testigos presenciales, explican así: «El delegado Comarcal, un tal Llopert quiso amedrentar a los representantes obreros que impugnaban la Ley Sindical diciéndoles que era un «documento» del PSUC y de la Pirenaica. Un jurado de «Siemens» le replicó: «Cuando tu escribes o dices algo, se ve de lejos que eres falangista, al servicio de la patronal y del gobierno. Es lógico que entre los obreros se hagan notar las ideas del PSUC y de REI, porque son las nuestras». Entonces, Llopert, dijo que había que jugar limpio y decir toda la verdad. Un trabajador contestó: «Acabas de enviarme a la cárcel hace unos meses y quisieras mandarme otra vez, pero no te atreves porque tu estás solo y yo tengo a los obreros a mi lado. No provoques que ya es tarde para eso». El jerarca amenazó con cerrar los locales sindicales a las asambleas obreras pero, sin hacerle caso, allí se reunieron y allí elaboraron el documento que recorre la comarca».

Tal es el ambiente en las zonas proletarias de Cataluña.

CORRESPONSAL

# El 20 aniversario de la República Democrática Alemana

Del 5 al 7 de octubre han tenido lugar los actos conmemorativos del 20 aniversario de la República Democrática alemana. A través de estos actos, en contacto con la realidad, la delegación de nuestro Partido ha podido comprobar, en algunos aspectos, los grandes progresos realizados por el primer Estado de obreros y campesinos de Alemania.

La conmemoración ha sido un acto político internacionalista de gran significación. A las invitaciones hechas por el Gobierno de la República, por el Partido Socialista Unificado de Alemania y por organizaciones democráticas alemanas, acudieron representantes de 84 países, de ellos 26 delegaciones gubernamentales. Entre esas representaciones las había no sólo de Partidos Comunistas sino también de movimientos nacionalistas revolucionarios de África y Asia y de Partidos Socialistas.

La República Democrática Alemana ha conmemorado así su 20 aniversario rodeada del calor y la simpatía, de la solidaridad del movimiento comunista internacional y de otros sectores amplios de la opinión pública internacional. Ello ha evidenciado cómo todos los esfuerzos de los imperialistas y de los revanchistas germanooccidentales por mantener aislada la República Democrática eran poco realistas, han fracasado. Con gran satisfacción en los desfiles y manifestaciones de los días 6 y 7, el pueblo saludaba a los invitados que habían acudido a celebrar con él el aniversario.

Es imposible en un artículo dar un cuadro de los importantes progresos que ha realizado en el terreno económico, industrial, científico, cultural, agrario y técnico, pero basta unas cifras para tener una idea que permiten percibirlos en cierta medida. En el informe que presentó el camarada

Ulbricht en la sesión solemne del 6 de octubre, expuso que «El ingreso nacional anual de la República democrática alemana ha sobrepasado ya el límite de los cien mil millones de marcos, cuadruplicándose así desde 1949. Actualmente producen los trabajadores de la industria una cantidad cinco veces mayor en comparación con el primer año de nuestra República. La producción anual de toda la Alemania capitalista de antes de la guerra se alcanza hoy en nuestra República en sólo diez meses».

Y refiriéndose a la educación, señaló que el número de estudiantes de las escuelas técnicas se ha multiplicado por nueve, agregando que en 1949 la República comenzó con 18 universidades y escuelas técnicas y actualmente tiene 56. Estos grandes progresos se podían percibir en la visita a la gran exposición que habían montado en Berlín dando a conocer lo realizado en 20 años de República democrática alemana.

Al lado de esto, merece también destacarse el enorme esfuerzo de reconstrucción de Berlín, Dresde y otras grandes ciudades que tantos daños sufrieron durante la guerra.

Uno de los aspectos de la situación actual que sobresale ante los observadores, es la política inteligente y acertada del Partido Socialista Unificado de educación de la juventud, de conquistarla para la causa del socialismo y de la paz. Esto se reflejaba en la gran manifestación del día 6, en la que desfilaron con entusiasmo y alegría 100.000 jóvenes, de toda la República y pudo notarse de forma admirable en la exposición que lleva por título «los maestros del mañana», donde los jóvenes expusieron sus inventos, las innovaciones que están aportando a la producción, al desarrollo técnico y se puede ver en la participación de la juventud en las cooperativas agrícolas. Los jóvenes cuentan con la ayuda del Gobierno, del Partido, de los sindicatos, de las organizaciones de masas para su labor de estudio, de investigación, de innovación.

Ha sido una constante en toda la labor explicativa del significado del 20 aniversario la política de paz de la RDA. Es un hecho de enorme importancia el comprobar cómo los alemanes de la República Democrática alemana defienden la paz y se orientan a impedir que del suelo alemán surja una tercera guerra mundial provocada por los monopolios revanchistas germanooccidentales.

El cariño al pueblo español, al Partido Comunista de España era evidente en todas partes y sus muestras de solidaridad aparecían constantemente. En la República Democrática tenemos un gran amigo, probado en muchas ocasiones con ejemplos apreciables y llenos de cordialidad en favor de la democracia española.

## ¡ Ni un minuto de respiro al gobierno " Matesa " !

(viene de la pág. 1)

asambleas obreras en donde los trabajadores puedan expresar democráticamente su parecer sobre lo que debe ser la futura organización sindical española.

Junto con esto, hay que exigir la liberación de los dirigentes de las Comisiones Obreras mantenidos en prisión como rehenes por el Gobierno que acaba de ser destituido; la reposición de los cargos sindicales de elección, despuestos arbitrariamente por Solís, a causa de su defensa honesta de los intereses obreros; la elección en empresas y juntas sociales de representantes obreros auténticos.

Debe cesar la sañuda persecución de las Comisiones Obreras, acentuada durante los dos años anteriores.

En esta situación, aunque la Iglesia no haya sido consultada, a ella puede alcanzar más gravemente que antes el descrédito de un gobierno que sean cualesquiera los subterfugios con que se disimule, es el gobierno de una secta religiosa.

¿A qué espera la asamblea episcopal para levantar, por fin, su voz en favor de una amnistía total para presos y exiliados políticos, que, en tanto no sea dictada, demostrará que la guerra civil sigue aún abierta por la voluntad de los gobernantes?

Las exigencias de libertad de prensa, de una real libertad de asociación y reunión, de libertades democráticas, debe alcanzar en este momento un volumen mucho mayor. Para ello hay que hacer un esfuerzo de organización y de movilización del movimiento de masas; hay que salir lo más frecuentemente posible a la calle.

Obreros, campesinos, estudiantes, intelectuales, pueblos de España deben organizarse y unirse más sólidamente e intensificar y ampliar audazmente su lucha.

La alternativa frente a esta situación sigue siendo el pacto por la libertad. Tene-

mos que entregarnos con más ardor a la tarea de hacerle cuajar con cuantos estén dispuestos a conseguir un estado de auténticas libertades, con cuantos rechacen no sólo el régimen franquista sino ese producto híbrido, ni carne ni pescado, ni democrático ni fascista, y en definitiva utópico, que los tecnócratas quieren prepararnos.

Y entre las fuerzas a las que debemos dirigirnos está el Ejército, en cuyo seno las ideas de acercamiento al pueblo, de asco por los escándalos financieros, el deseo de no seguir siendo emporcado en una política represiva de que se le quiere hacer instrumento, alcanzan cada día más profundidad y extensión.

¡No debemos dar un minuto de respiro al Gobierno de tecnócratas opusdeístas! Cuando caigan se verá claro que ellos, como Falange, tampoco poseen ninguna «capacidad de convocatoria» entre el pueblo. También el OPUS es un cuerpo extraño, un pulpo, un cáncer que prolifera en las estructuras del actual sistema; un cáncer que hay que extirpar para salvar a España.

## En solidaridad con nuestro pueblo

### Encuentro internacional en Dusseldorf

Hace unos días, en la región de Düsseldorf, República Federal Alemana, se ha celebrado un Encuentro Internacional sobre dos temas: la lucha contra el resurgimiento del nazismo y la solidaridad con el pueblo español. Asistieron un millar de representantes, la mayoría jóvenes alemanes y antiguos deportados y combatientes de la guerra de España. Fueron invitados nuestros camaradas Enrique Líster y Marcos Ana, y representantes de diversos países de Europa Occidental y de la República Democrática Alemana.

Se adoptaron resoluciones de solidaridad con España, con los presos y perseguidos y se acentuó la necesidad de desenmascarar y luchar contra la política de compromisos secretos con el gobierno del general Franco contrarios al interés de los pueblos de Alemania y España y a la seguridad en Europa y en el mundo.

El encuentro se vio rodeado del calor de millones de alemanes, del interés público. Estuvieron presentes la prensa y la Televisión Alemana.

# La unidad del Partido

—Estractos del artículo que, con este título, aparece en HORA DE MADRID, publicación del Comité de Madrid del P.C.E.—

...cierto número de camaradas han empezado a recibir cartas e incluso emisarios... no van firmadas, pero sus remitentes son los mismos que han enviado a los emisarios: Eduardo García y Agustín Gómez. El contenido de las cartas es un ataque a la política del Partido y a su unidad. La necesidad de defender la unidad de nuestro Partido y nuestra política nos obliga a salir al paso de semejante maniobra escisionista...

Los hechos, la vida, muestran la justeza de nuestra política en contra de lo que pretenden Eduardo García y Agustín Gómez. Todo cuanto está sucediendo en Checoslovaquia desde el 21 de agosto de 1968 muestra que nuestro partido tenía razón al advertir a los dirigentes soviéticos que la intervención militar sería un error de consecuencias muy graves. Ante el conflicto chino-soviético... nuestro partido ha planteado que no puede haber más solución que el arreglo pacífico mediante la discusión de las diferencias entre los países...

Negar que entre países socialistas existen contradicciones objetivas, heredadas del capitalismo y que no son antagónicas inevitablemente, o que en la sociedad socialista existen contradicciones que surgen de su seno y que pueden resolverse si se afrontan adecuadamente, es no sólo negar el materialismo dialéctico, fundamental en nuestros principios, sino negar también todo cuanto está sucediendo.

¿En qué consiste, prácticamente, el internacionalismo proletario? ¿Cómo se trabaja más útilmente por el fortalecimiento de la URSS y de todo el sistema socialista? ¿Haciendo de nuestro partido un grupito de propagandistas dedicados a cantar las alabanzas de todo cuanto haga la dirección del PCUS, aunque estemos convencidos de que en algunas cosas están equivocados? ¿O diciendo honestamente, valientemente, al estilo de Marx y de Lenin, lo que pensamos...?

Eduardo García y Agustín Gómez arremeten también contra la política de nuestro Partido en el plano nacional. ¿Que pretenden? Que el partido renuncie a su amplia política de unidad por temor a los «peligros» de esa política. Que no marchemos con los católicos progresistas porque son católicos y no marxistas-leninistas... Que desconfiemos de los estudiantes y de la juventud porque los primeros proceden de la burguesía y la juventud «no está formada»... Que no marchemos en Euzkadi unidos con ETA y los sacerdotes vascos porque eso es oportunismo nacionalista... Pero la realidad demuestra que gracias a su política unitaria, el Partido está consiguiendo ligarse a las nuevas fuerzas revolucionarias y progresistas de nuestro país... que sólo con esa política conseguiremos unir a todo el pueblo, conquistar la democracia, abrir la vía del socialismo...

Si se impusieran las concepciones políticas

de Eduardo García y Agustín Gómez, el P.C. de E. dejaría de ser un partido responsable ante nuestro pueblo y ante el movimiento comunista mundial... y se convertiría en un pequeño grupo sectario, anclado en el pasado, incapaz de comprender la España y el mundo de hoy... Nos negamos rotundamente a eso. Porque ello sería, en la práctica, dejar de ser un partido marxista-leninista para convertirnos en un grupo de charlatanes...

...Nadie tiene por qué erigirse en defensor de la URSS y el PCUS en el P.C. de España porque en nuestro partido no se ha permitido ni se permitirá el menor brote de antisovietismo. Otra cosa muy distinta es decir claramente, al estilo comunista, nuestra opinión...

En nuestro partido hay muchos camaradas

que aún no han comprendido la línea política del P. en relación con los hechos de Checoslovaquia. Pero acatan la disciplina del P. y su política y la defienden ante las masas. Ese es el proceder justo de los comunistas, de acuerdo con el centralismo democrático y con los estatutos del P. Y esos camaradas tienen perfecto derecho de seguir manteniendo dentro del P. sus opiniones. Pero Eduardo García y Agustín Gómez se comportan de muy distinta manera. Para ellos no existe el centralismo democrático, ni la disciplina del P. ni la defensa de su política, sino que la combaten públicamente, realizando un trabajo escisionista, de división del P. Y eso es totalmente inadmisibile, es colocarse fuera y contra el P. Por los peligros que encierra para la unidad del P., esa situación no puede continuar.

Pedimos al C.E. y al C.C. que la corten de una manera radical e inmediata, de acuerdo con los estatutos de nuestro Partido.

## La nueva campaña de ayuda al Partido

### Primera lista de Madrid : 400.000 pts.

Los resultados conseguidos en la campaña de los 30 millones ha fortalecido el entusiasmo de muchos militantes y amigos de nuestro Partido. Ha abierto posibilidades que, en la mayor parte de nuestras organizaciones, van a permitir dar un impulso mayor a la nueva campaña.

Los camaradas de Madrid, con su primera lista que terminamos de publicar en este número de M.O., sobrepasan las 400.000 pesetas.

Pronto es aún para hacer un balance pero ya el ejemplo de Madrid es aleccionador.

### Lista n° 3 (2ª parte)

De Luis González (T) (tres entregas): 3.615 pts; De dos de Luis González (T): 1.000 pts; De una mujer de Mora (4 entregas): 100 pts; De CL 0,50 P. grupo 1 (4 entregas): 215 pts; id. grupo 2 (4 entregas): 715 pts; id. grupo 4 (4 entregas): 270 pts; id. grupo 5 (4 entregas): 1.250 pts; De CL 0,50 J. grupo n. 1: 30 pts; id. grupo n.2 (dos entregas): 70 pts; id. grupo n. 3: 25 pts; id. grupo n.5: 5 pts; id. grupo n. 6 (tres entregas): 225 pts; De la de la Higuera (dos entregas): 50 pts; De un toledano (dos entregas): 200 pts; De uno de la gasolina: 200 pts; De un puertollanero: 100 pts; De una madre y dos hijas: 300 pts; De uno de Puertollano: 100 pts; De un matrimonio segoviano: 500 pts; De M.Y. (S) n.1 (dos entregas): 500 pts; De M.Y. (S) n.2: 200 pts; De P.1 (de II): 5.510 pts; De P.1J. id.: 1.340 pts; De A.C.P. id.: 260 pts; De A.C.I. id.: 260 pts; De C.K.V. id.: 50 pts; De I.N. (II): 75 pts; De S.H. Castellano: 1.500 pts; De XI (T): 810 pts; De Antonio López (T): 100 pts; De XXX: 1.500 pts; De «El Rojito»: 150 pts; De uno que vive junto a la vía: 500 pts; De dos oportunos: 50 pts; De grupo de alcarreños: 500 pts; De hija de un comunista y su marido: 100 pts; De bonos: 1.050 pts.

#### VALENCIA:

De ayuda M: 52.450 pts; De Hector: 30.000 pts; De los Sembradores: 1.750 pts; De Río: 11.100 pts; De obreros de M: 600 pts.

#### MALAGA:

De grupo Cardador: 6.000 pts; De id. A.A.: 1.900 pts; De id. Adelante: 750 pts; De un pescador: 300 pts.

#### ZARAGOZA:

Recaudado en agosto: 6.977 pts;

#### CADIZ:

Recaudado en agosto: 6.505 pts; Recaudado en septiembre: 7.061 pts.

#### CORDOBA:

Del grupo «Pasionaria» de un pueblo de Murcia: 1.000 pts; Del grupo «Mariquita» de trabajo rojo: 1.000 pts; De un fotógrafo de Pegalajar: 200 pts.

#### LEON:

De «S.S.»: 200 pts; De una «vieja comunista»: 200 pts.

#### GUIPUZCOA:

Del grupo Primero de Mayo: 2.500 pts

#### DE LOS COMITES PROVINCIALES:

De A: 2.250 pts; F: 18.750 pts; F (V): 25.000 pts; H: 6.728 pts; I: 625 pts; L: 9.375 pts; O: 14.213 pts; Q: 51.100 pts; R: 6.250 pts; S: 8.700 pts; U: 10.625 pts; AB: 22.244 pts; AF: 84.125 pts; AG: 11.250 pts; AH: 3.750 pts; AI: 11.763 pts; AJ: 37.500 pts; ALN: 75.000 pts; ALE: 100.687 pts; ALO: 36.770 pts; AK (dos entregas): 68.606 pts; AO: 16.250 pts; AP: 21.844 pts; AR: 1.250 pts; AS: 13.128 pts; AYW: 12.500 pts; AZ: 13.750 pts.

#### A-A-A-A-:

De los grupos: Numancia: 20.210 pts; Manzanares: 19.711 pts; S.S. Montero: 218 pts; Guadarrama (de Rigoletto Barina): 173 pts; Pineda: Noel del Cid: 3.000 pts; Pineda: BBC, vino y comida: 1.000 pts; Pineda: Amigos de Bureba: 1.000 pts.

#### B-B-B-B-:

De grupo Vanguardia (dos entregas): 19.606 pts; De J.M. Badajoz: 200 pts.

#### S-S-S-S-:

De grupo La Senda: 3.634 pts.

#### INGLATERRA:

Del grupo Porvenir: 17.895 pts.

#### INDIVIDUALES:

De Papel Paloma: 50 pts; De Encarna y su grupo (de Barcelona): 1.000 pts; De un estudiante francés de Nanterre: 300 pts; De un grupo de simpatizantes de Moratallá (por V): 1.250 pts; Del menorquin n. 1 (por Z): 100 pts; id. n. 2 id.: 100 pts; id. n.3 id.: 150 pts; id. n. 4 id.: 100 pts; id. n. 5 id.: 250 pts; De un colaborador de A.P.I.: 3.000 pts; De un colaborador de C.F.I.: 2.000 pts.

SUMA LA LISTA NUM. 3 1.311.478 pts.

Suman las listas anteriores 523.002 pts.

TOTAL HASTA LA FECHA: 1.834.480 pts.

30 de septiembre de 1969

Agradecemos a los camaradas de Flandes del Partido Comunista Belga que han participado en la campaña de los 30 millones con una aportación de 6.500 francos belgas que nos han llegado a través de nuestros camaradas.

## RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

### NUEVAS ONDAS

De 7 h. a 7,55 : 19, 21, 25 y 30 metros.

De 14 a 15 h. : 17, 19, 21 y 25 metros.

De 17 a 20 h. : 17, 19, 21 y 25 metros.

De 20 h. a 0,15 h. : 25, 30 y 32 metros.

# Comunicado conjunto del Partido del Trabajo de Corea y el P.C. de España

El Partido del Trabajo de Corea invitó a una delegación del Partido Comunista de España a visitar ese país y a tener conversaciones con sus representantes sobre temas que interesan a los dos Partidos.

La delegación del nuestro, integrada por los camaradas Santiago Carrillo, Gregorio López Raimundo y Santiago Álvarez ha sido recibida en todos los lugares de Corea que ha visitado con calurosas muestras de afecto y de admiración por la lucha del pueblo español, tanto por parte de los dirigentes y militantes del Partido del Trabajo como del pueblo coreano.

Al terminar sus conversaciones, las delegaciones de los dos Partidos hicieron público el siguiente comunicado.

## Texto del comunicado

Invitada por el Comité Central del Partido del Trabajo de Corea, una delegación del Partido Comunista de España, encabezada por el Secretario General del Comité Central, camarada Santiago Carrillo, ha realizado una visita de amistad a la República Popular Democrática de Corea entre los días 7 y 17 de Octubre de 1969.

Formaban parte de la Delegación los camaradas Santiago Álvarez, miembro del Comité Ejecutivo del Comité Central del Partido Comunista de España y Secretario del Partido Comunista de Galicia y Gregorio López Raimundo, miembro del Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España y Secretario General del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

Durante su estancia en Corea la Delegación visitó Mankiongde, cuna de la revolución coreana, el Museo de la Revolución y diversas fábricas, granjas cooperativas, organismos culturales y educativos y otras instituciones de las ciudades de Pyongyang, Jamjung, Kesong y Nampo, acogida en todas partes con la más fraternal y calurosa hospitalidad por el pueblo coreano.

Durante la visita se celebraron conversaciones entre la Delegación del P.C. de España y una Delegación del Partido del Trabajo de Corea. Participaron en ellas, por parte del Partido de Trabajo de Corea, el jefe de la Delegación del Partido del Trabajo de Corea camarada Kim Il Sung, Secretario del Comité Central del P. del T. de Corea, y los miembros de la Delegación camaradas Che Yong Gon, miembro del Comité Político y del Presidium del Comité Central del P. T. de Corea y Secretario del Comité Central del Partido, el camarada Kim Zung Rin, miembro suplente del Comité Político del Comité Central del P. T. de Corea y Secretario del Comité Central del Partido y el camarada Kim Yong Nam, sub jefe del Departamento de Relaciones del Comité Central del P. T. de Corea.

En las conversaciones, celebradas en un ambiente de amistosa y fraternal camaradería, se intercambiaron opiniones sobre temas de interés común y sobre el modo de desarrollar aún más las relaciones de amistad y cooperación entre ambos Partidos.

La delegación del P. C. de España aprecia altamente las brillantes tradiciones revolucionarias del pueblo coreano, en especial la gloriosa lucha armada antijaponesa que mantuvo durante quince años.

Unido estrechamente en torno y bajo la dirección sagaz del camarada Kim Il Sung, inspirándose en la idea revolucionaria de «Zuche» (línea de soberanía e independencia en todos los dominios), el pueblo coreano, en un tiempo históricamente breve, convirtió Corea en un país socialista avanzado, con una base económica independiente, un poderoso sistema de defensa que se apoya en todo el pueblo y una brillante cultura nacional.

La República Popular Democrática de Corea, basándose en los grandes éxitos logrados hasta aquí, desarrolla en todos los frentes de la construcción socialista el movimiento de emulación revolucionaria de «Chonlima» —di-

rigido a aproximar la victoria completa del Socialismo y la unificación de Corea—, impulsando a la par la construcción económica y la defensa nacional.

La delegación del P.C. de España ha expresado su apoyo total a la idea de «Zuche», defendida firmemente por el P. del T. de Corea y por el pueblo coreano, que simboliza la aplicación creadora de los principios del marxismo-leninismo y del internacionalismo proletario, principios que el partido de la clase obrera de cada país debe mantener en el proceso de la revolución y de la construcción socialista.

La Delegación del P.C. de España condena severamente al imperialismo norteamericano y a sus fieles lacayos de la camarilla títere de Pak Jung Hi, que llevan a cabo una cruel represión fascista contra los revolucionarios y el pueblo de Corea del Sur e intensifican las provocaciones militares y los preparativos guerreros contra la República Democrática de Corea. Al mismo tiempo expresó su apoyo total y su firme solidaridad a la justa lucha antiyanqui del pueblo surcoreano por la libertad nacional, por los derechos democráticos y la unificación de la Patria.

La Delegación del P.C. de España considera que la causa principal de la agudización extrema de la tensión existente hoy en Corea y del retraso de su unificación reside en la ocupación de Corea del Sur por los imperialistas norteamericanos y en la política agresiva de éstos. El P.C. de España entiende que los agresores yanquis deben retirarse sin demora de Corea del Sur, con todas sus fuerzas militares y equipos bélicos, y que Corea debe llevar a cabo su unificación de forma independiente, sin ninguna interferencia extranjera, por la vía pacífica y democrática propuesta por el Partido del Trabajo de Corea y por la República Popular Democrática de Corea.

La Delegación del P.C. de España condena enérgicamente el resurgimiento del imperialismo japonés, que bajo el amparo del imperialismo norteamericano extiende de nuevo sus garras agresivas a Corea y otros países asiáticos y tiende a hacer realidad su antiguo sueño de la llamada «Esfera de coprosperidad de la gran Asia». A la vez manifiesta su firme solidaridad con la justa lucha del pueblo coreano contra las medidas agresivas del imperialis-

mo japonés en Corea del Sur.

La Delegación del Partido del Trabajo de Corea expresa su agradecimiento al Partido Comunista de España y al pueblo español por su apoyo activo a la justa lucha del pueblo coreano por la construcción del socialismo y la unificación independiente de la Patria.

La Delegación del P. del T. de Corea aprecia altamente al Partido Comunista de España, que desde hace largo tiempo viene librando, bajo una represión despótica, una lucha heroica e indomable para poner fin a la dictadura franquista, por el desarrollo democrático del país y por la liberación de la clase obrera.

El P. del T. de Corea valora particularmente que el P.C. de España, en la guerra nacional-revolucionaria de 1936-39 y en la lucha guerrillera durante la guerra mundial contra el hitlerismo, demostró con su sangre la firmeza de su internacionalismo y su fidelidad al marxismo-leninismo.

La Delegación del P. del T. de Corea constata con alegría que el P.C. de España aplica de forma creadora e independiente los principios generales del marxismo-leninismo de acuerdo con las condiciones y características del desarrollo de la revolución en su país y que a través de la lucha se consolida como una poderosa fuerza revolucionaria con gran influencia entre las masas.

La Delegación del P. del T. de Corea saluda la lucha antiyanqui y antidictatorial que libran la clase obrera de España y el pueblo español bajo la acertada dirección de su vanguardia, el P.C. de España, hacia la que expresa su firme y combativa solidaridad. Esta lucha constituye una gran aportación al combate común de los pueblos de todo el mundo contra el imperialismo y el colonialismo acaudillados por el imperialismo norteamericano.

La delegación del P.C. de España manifestó su profundo agradecimiento al P. del T. de Corea y al pueblo coreano por su apoyo caluroso y su solidaridad combativa.

Las Delegaciones del P. del T. de Corea y del P. C. de España condenan categóricamente las acciones criminales del imperialismo yanqui, que prosigue la guerra de exterminio en Vietnam del Sur y continúa los ataques bandidescos contra la República Democrática del Vietnam. Ambas Delegaciones apoyan totalmente el Programa Político de cuatro puntos del Gobierno de la República Democrática de Vietnam, la proposición de diez puntos del Frente de Liberación Nacional de Vietnam del Sur y el programa de acción del Gobierno Revolucionario Provisional de Vietnam del Sur que señalan el único camino para la solución del problema vietnamita.

Las dos Delegaciones proclaman su apoyo activo con la heroica lucha del pueblo hermano de Cuba, que construye con éxito el socialismo y defiende sus conquistas revolucionarias, rechazando las maquinaciones agresivas del imperialismo yanqui, y expresan su solidaridad

(sigue en pág. 8)

## Nuestra felicitación por la proeza de los SOYUS

AL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE LA UNION SOVIETICA

Queridos camaradas:

Expresando la alegría de los comunistas españoles ante la nueva proeza de la cosmonautica, os felicitamos de todo corazón, saludamos emocionados a los heroes de las naves Soyus 6, Soyus 7 y Soyuz 8, a los científicos, ingenieros, técnicos y obreros que han hecho posible este importante avance en la conquista del cosmos.

Los nietos de los legendarios combatientes de Octubre de 1917 asombran hoy al mundo fundiendo metales entre las estrellas en la primera planta metalúrgica sideral. Esta gran victoria del primer país socialista llena de orgullo y esperanza a los pueblos que ven abrirse nuevas dimensiones en la ruta hacia un nuevo mundo de progreso, de justicia y de socialismo.

Octubre de 1969

DOLORES IBARRURI Presidente del P. C. de España  
SANTIAGO CARRILLO Secretario General del P. C. de España

# Signos esperanzadores en las negociaciones soviético-chinas

Prosiguen en Pekín las negociaciones soviético-chinas. Todavía no se ha dado ningún comunicado sobre ellas. No obstante, diversos signos parecen indicar que, dentro de su innegable dificultad, se desarrollan con perspectivas favorables. En realidad, el hecho de que, tras la importante entrevista Kosiguin-Chu En Lai, se celebren estas conversaciones a nivel de viceministros de Relaciones Exteriores es, ya en sí, algo muy positivo.

Según informaciones dignas de crédito, ambos Gobiernos ordenaron a sus tropas respectivas que se retiraran a cierta distancia de la línea fronteriza, lo cual puede contribuir eficazmente a evitar incidentes. Todo esto ha hecho que aminore considerablemente la aguda tensión anterior y que veamos alejarse los graves peligros que tomaban cuerpo en la primavera pasada y que tanto nos angustiaban a los comunistas y a todos los hombres progresistas de la Tierra.

Según otras informaciones, que encajan en este marco de distensión, los dos Gobiernos se orientan a incrementar el desarrollo del comercio entre los dos países, medida que, como es natural, contribuiría a mejorar

sus relaciones a otros niveles. En la capital soviética se habla incluso, de la posibilidad de un próximo viaje a Pekín del vice ministro soviético del Comercio Exterior, y de la perspectiva de una nueva entrevista Kosiguin-Chu En Lai a finales de año.

Se trata de informaciones oficiosas, pero que, por contraste con las alarmadas y algunas dramáticas que esos mismos correspondientes ponían en circulación —no sin regodeo— hace unos meses, reflejan una sensible mejoría del clima entre los dos Estados. Muy significativos al respecto —por tratarse del Secretario General del PCUS— son los párrafos que el camarada Breznev ha dedicado a China en su discurso del 27 de Octubre. En ellos afirma:

«Fundándonos en los intereses a largo plazo de los pueblos de la URSS y de China, consideramos que sólo por la vía de las negociaciones es como deben ser resueltas las cuestiones litigiosas entre los dos países»

Y Breznev añade que los camaradas soviéticos se esfuerzan por resolver esas divergencias «y llegar a la cooperación con la República Popular de China considerando que ése es el interés de los pueblos de los dos

países así que el de todas las fuerzas revolucionarias y antimperialistas del mundo»  
Con profunda satisfacción acogemos estos hechos y estas declaraciones. Nuestra posición es ésta. En el artículo «Sangre obrera sobre el Amur», publicado en estas páginas el 3 de abril pasado, decíamos textualmente: «Todas las diferencias pueden resolverse por la negociación y NO HAY OTRO CAMINO QUE EL DE LA NEGOCIACION. Se argüa que en el estado a que han llegado las cosas la negociación es difícil. Precisamente porque no es fácil —y de ello somos muy conscientes— hay que orientarse más resueltamente por ese camino. Camino que no sólo interesa a China y a la URSS, sino a todo el movimiento comunista, a la humanidad entera»

Que las negociaciones en curso produzcan resultados positivos, aunque fueran limitados, que las relaciones mejoraran entre los dos grandes países socialistas serían hechos de gran significación, en verdad trascendentes, que beneficiarían a la causa del socialismo en todo el mundo, a todos los pueblos que luchan contra el imperialismo. La gran ayuda que la URSS presta al Vietnam, y la de los demás países socialistas, incluida China, podría ser acrecentada, desembarazada, por lo menos en buena parte, de ciertas dificultades que hoy la condicionan, y acaso concertada en algunos aspectos. La heroica lucha de ese pueblo se vería fortalecida y aún más estimulada, así como la campaña mundial en su favor. La seguridad de la República Democrática Popular de Corea frente a la amenaza del imperialismo norteamericano, y la causa de la unificación de ese país se verían fortalecidas. Las posibilidades reales que existen para hacer progresar la unidad de nuestro movimiento, y en general la de todas las fuerzas revolucionarias y progresistas, contra el imperialismo, se verían acrecidas. Y la lucha contra éste estimulada en todas partes.

El único que tendría que lamentar esa mejora de relaciones entre la URSS y China sería, pues, el imperialismo. El norteamericano, que sufriría con ello un nuevo y serio golpe. También el japonés, que no ha muerto y que sigue soñando con expansiones en Asia.

Por todo ello esperamos con ansiedad que las negociaciones soviético-chinas en curso den resultados, que se allanen o aminoren las divergencias existentes entre los dos países socialistas más fuertes.

## Comunicado conjunto...

(Viene de la pág. 7)

combativa con Cuba.

Ambas partes apoyan la lucha de los pueblos árabes contra el imperialismo norteamericano y sus lacayos israelíes, por la emancipación de Palestina, en defensa de su soberanía e integridad territorial. Respaldan asimismo el combate de los pueblos de Asia, África y América Latina contra el imperialismo y el colonialismo y la lucha de la clase obrera de los países capitalistas contra la explotación y la opresión del capital, por los derechos democráticos, por la paz y por el socialismo.

Los imperialistas acaudillados por el imperialismo norteamericano llevan a cabo continuas acciones de agresión y saqueo, de sabotaje y destrucción, contra los países socialistas y los países que accedieron recientemente a la independencia y reprimen de modo salvaje la lucha revolucionaria de los pueblos de todos los países del mundo por la libertad y la liberación.

El imperialismo norteamericano, cabecilla del imperialismo mundial, es la fuerza principal del campo de la agresión y de la guerra, el enemigo más feroz de todos los pueblos del mundo.

Las Delegaciones del P. del T. de Corea y del P. C. de España subrayan la necesidad de que las fuerzas revolucionarias y antimperialistas intensifiquen la lucha contra el imperialismo, especialmente contra el imperialismo yanqui. Si los pueblos revolucionarios de todos los países unen sus fuerzas y atacan juntos es posible desmembrar y derrotar al imperialismo.

Ambas partes consideran que para librar con éxito la lucha antiimperialista es necesario fortalecer, a la par de la lucha contra el imperialismo yanqui, la lucha contra sus principales aliados: el revanchismo germano-occidental y el militarismo japonés.

Las dos Delegaciones expresan su firme decisión de continuar la lucha antiimperialista y antiyanqui hasta barrer definitivamente de la faz de la tierra el imperialismo y el colonialismo y de laborar con tenacidad por la unidad y cohesión de los países socialistas, el movimiento comunista internacional y las fuerzas revolucionarias antiimperialistas sobre la base del marxismo-leninismo y los principios del internacionalismo proletario. Coincidimos plenamente en que para robustecer la unidad y la cohesión de los países socialistas, el movimien-

to comunista y las fuerzas antiimperialistas y revolucionarias del mundo deben observarse estrictamente las normas que regulan las relaciones entre los partidos y países hermanos cuya base es la igualdad completa, la independencia, el respeto mutuo, la no ingerencia en los asuntos internos y la cooperación camaraderil.

Ambas partes expresan su satisfacción por los resultados de la visita realizada por la Delegación del P.C. de España a la República Popular Democrática de Corea, que ha fortalecido grandemente la amistad fraternal y la cohesión de los partidos y los pueblos de España y Corea. Pyongyang, 17 octubre 1969

## Encuentro internacional de periodistas

En Leningrado, durante los siete primeros días de octubre, ha tenido lugar un encuentro internacional de periodistas dedicado al centenario de Lenin. En él tomaron parte representantes de publicaciones comunistas y progresistas de noventa países.

Se abrieron las sesiones con varios informes sobre la vida y la obra de Lenin, entre ellos de los camaradas Rumiantshev y Zimianin, Vicepresidente de la Academia de Ciencias y Presidente de la Unión de Periodistas de la URSS respectivamente. A continuación intervinieron delegados de veintitantos países. De estas intervenciones es obligado señalar, por el eco que obtuvieron, las del Vietnam, Cuba, Corea, la común de los países árabes, Italia, España, Perú y otras.

El representante de nuestro Partido, camarada Izcaray, subrayó cuán actual es Lenin en el mundo de hoy —signo del nuevo auge revolucionario— y cuán presente está en la lucha española. En los comunistas veteranos, que siempre procuramos aprender de él y en grandes contingentes de las nuevas generaciones que buscan sus obras, sus enseñanzas y le invocan en sus huelgas y manifestaciones. «Al amparo de esta presencia viva, partiendo de ella, es como preparamos el centenario de Lenin. Nuestro Comité Central —informó— ha nombrado una comisión encargada de organizarla. Nos proponemos editar obras de Lenin y estudios de aspectos de su obra, elaborados por camaradas nuestros. La actual campaña de fortalecimiento orgánico e ideológico del Partido está, en realidad, colocada bajo el signo del centenario de Lenin. Y lo utilizaremos para impulsar el estudio de las obras de Lenin en todo el Partido. No ce-

samos de repetirlo a nuestros camaradas y de repetírnoslo: ¡Estudid a Lenin! ¡Estudiamos más a Lenin! No buscando en él recetas permanentes, que se puedan copiar de arriba abajo, y que por ello serían todo lo contrario de lo que nos enseñó Lenin, sino inspiración y método para profundizar en el análisis de las situaciones reales, para estudiar los fenómenos de nuestro tiempo, para aplicar de forma creadora, es decir fecunda, el marxismo-leninismo a las realidades españolas de hoy».

Puede decirse que causaron sensación los datos que dio acerca del número de nuestras publicaciones clandestinas y de las altas tiradas que buena parte de ellas alcanzan. Por ejemplo, éstos: Mundo Obrero tiene una tirada quincenal de 50.000 ejemplares. La de Nuestra Bandera sobrepasa los 23.000 ejemplares.

(Al terminar el encuentro, nuestro camarada fue invitado a hablar de estas cuestiones en la Radio y en la Televisión de Moscú).

En el encuentro se aprobó un llamamiento a todos los periodistas revolucionarios y demócratas del mundo exhortándolos a apoyar la heroica lucha del Vietnam, a denunciar la política agresiva del imperialismo, «a propiciar la creación de una atmósfera favorable para unificar las fuerzas socialistas, revolucionarias y antiimperialistas», a sostener a los pueblos en lucha. Uno de estos párrafos dice: «Prestad toda clase de ayuda a las fuerzas progresistas que batallan contra la reacción y el fascismo en España y Portugal, contra la junta de coroneles en Grecia, contra todos los regímenes de terror político y campos de muerte».